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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Dienstag, 17. Dezember 2019  

im Jugendheim Beltheim 

Beginn: 19.00 Uhr  

Ende:    21.25 Uhr, danach gemeinsames Essen „Bei Leo“ in Beltheim  

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 

 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1 - Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim 

               vom 19.11.2019 und 05.12.2019 (öffentlicher Teil) 

 
TOP 2 - Beratung und Beschlussfassung über den Hauungs- und Kulturplan für das  

    Forstwirtschaftsjahr 2020 

 

TOP 3 - Vorstellung Dachsanierung Gemeindehaus Sevenich /  

   Beschlussfassung über Ausschreibung der Gewerke 

 

TOP 4 - Bericht des Seniorenbeauftragten 

 

TOP 5 - Projekt „Musikzwerge“ / Antrag auf Unterstützung durch  

              die Gemeinde Beltheim 

 

TOP 6 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Braun Winfried 

Giesen Brigitte 

Klingel Torben 

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Günter 

Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

Vogt Katja 
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Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Kirschhöfer Gabriele, Sevenich (bis 19.30 Uhr) 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach  

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Entschuldigt fehlte: 

Philipps Marc  

 

Zusätzlich anwesend: 

Verbandsbürgermeister Christian Keimer 

Revierleiter Johannes Ternes (zu TOP 2 im ÖT) 

Manfred Zorn (zu TOP 3 im ÖT) 

Erwin Zimmermann (zu TOP 4 im ÖT) 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und 

fristgerecht ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 50 vom 13.12.2019 des Amtsblattes 

der VG Kastellaun. 

 

 

Öffentlicher Teil 

 
TOP 1 - Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim 

               vom 19.11.2019 und 05.12.2019 (öffentlicher Teil) 
Es gab keine Anmerkungen zur Niederschrift vom 19.11.2019. 

Zur Niederschrift vom 05.12.2019 wird angemerkt, dass Frau Christine Werner von der 

Bauabteilung der VG Kastellaun entschuldigt war und nicht anwesend sein konnte. 

 

 

TOP 2 - Beratung und Beschlussfassung über den Hauungs- und Kulturplan für das  

    Forstwirtschaftsjahr 2020 

Die Anlage dazu wurde mit der Einladung zugesandt. 

 

OB Hammes begrüßt zu diesem TOP Revierförster Johannes Ternes. 

 

Herr Ternes erläutert anhand der Vorlagen das Ergebnis des Hauungs- und Kulturplans 2019 

und den Plan für das Forstwirtschaftsjahr 2020, der jedem Ratsmitglied vorliegt.   

 

Die Situation bzgl. des anfallenden Käferholzes in der Gemeinde Beltheim ist als dramatisch zu  

bezeichnen. Große Flächen (siehe u.a. neben der Grillhütte in Schnellbach) wurden bereits 

abgeholzt, bzw. die Arbeiten sind derzeit noch voll im Gange. 

 

Über eine Wiederbewaldungsstrategie wird nachgedacht. Die abgeholzten Flächen können:  

a) punktuell aufgeforstet werden, oder 

b) komplett aufgeforstet, oder 

c) sich selbst überlassen werden und dabei auf eine natürliche Aufforstung hoffen.  

 

Bzgl. der Holzversteigerung, die für Februar/März 2020 geplant ist, kann sich der Rat 



 

18. Dezember 2019 - Seite 3 von 5 

entscheiden, ob dies an den Standorten der Polter vor Ort oder zentral in Beltheim (Jugendheim) 

durchgeführt wird.  

 

Das neue Forsteinrichtungswerk sollte ursprünglich ab dem 01.10.2019 fertig gestellt sein. Es 

kam aus div. Gründen zu einer Verzögerung. Dieses neue System wird dem Rat noch vorge-

stellt. Zur Umsetzung ist ein Gemeinderatsbeschluss erforderlich. 

 

Für das Jahr 2020 ist eine Waldbegehung, gemeinsam mit Gemeinde- und Ortsbeirat, geplant. 

 

Beschlussvorschlag: Die Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Wirtschaftsplan 2020 in der 

vorliegenden Form anzunehmen. 

 

Beschluss: einstimmig  
 

 

TOP 3 - Vorstellung Dachsanierung Gemeindehaus Sevenich /  

   Beschlussfassung über Ausschreibung der Gewerke 

Die Anlagen dazu wurden mit der Einladung zugesandt. 

 

Der Vorsitzende informiert den Rat kurz über den Sachstand zu diesem Thema. Schon seit 

Jahren ist bekannt, dass das Dach dringend saniert werden muss, da es vermehrt zu Wasser-

schäden im Saal und in der Mietwohnung gekommen ist.  

 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Manfred Zorn. Herr Zorn hat in seiner Funktion als  

Sachverständiger für das Dachdeckerhandwerk und Gebäudeenergieberater die Situation am 

Dach des Gemeindehauses gemeinsam mit Firma Link analysiert. Die daraus resultierende 

fachliche korrekte Umsetzung für ein neues Dach incl. einer PV-Anlage liegt im Rahmen einer 

Kostenschätzung vor, die alle Ratsmitglieder erhalten haben. 

 

Zusammenfassend wird festgestellt: 

- Die vorhandenen Nagelbinder sind noch in Ordnung, aber nicht geeignet um daran eine 

PV-Anlage zu befestigen. 

- Die ursprüngliche Planung nur auf eine Dachseite mit Blech einzudecken ist nicht 

möglich. Wenn, dann beidseitig. 

- Empfohlen wird vorgewittertes Zinkblech. Dies lässt sich passgenau schneiden und kann 

vor Ort geschnitten und gelötet werden. 

- ALU müsste geschweißt werden, ist vor Ort auf dem Dach sehr schwierig. 

- Eine weitere Möglichkeit ist die Verklebung, ist jedoch nicht langlebig. 

- Die geplante PV-Anlage ist von Firma Solutex. Sie besteht aus Glas und wird jeweils 

mit 3 Halterungen beidseitig pro Modul befestigt. Abmessung: 0,53 m x 1,64 m.  

- Die Anzahl der Module wird dem Bedarf angepasst. 

- Die Vorhandene 30° Dachneigung ist ideal für eine PV-Anlage. 

- Eine Schneefangvorrichtung ist bei öffentlichen Gebäuden notwendig und auf dem Dach 

vorgesehen. 

- Die Sanierung des Daches von innen ist nicht möglich. Dach muss von außen geöffnet 

werden. 

- Ein kpl. neues Dach ist nicht umsetzbar, da durch die Nagelbinderkonstruktion die 

Decken des Gemeindehauses daran gebunden sind. Ansonsten wären u.a. kpl. neue 

Decken im gesamten Haus notwendig. 

- Die Kostenschätzung liegt bei 238.000 € ohne PV-Anlage und Speicher. 

- Die Kostenschätzung für die PV-Anlage liegt bei ca. 17.249 €.  

- Die Kostenschätzung für die Lithium Ionen Speicherbatterie liegt bei 9.600 €. Die 
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Fördersumme beträgt 1/3 = ca. 3.720 € 

- Die Ausschreibung für die PV-Anlage kann erst im März 2020 erfolgen, sobald ein 

Zuschussbescheid vorliegt. 

 

1. Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass auf das 

Dach des Gemeindehauses Sevenich eine PV-Anlage mit einem entsprechendem Stromspeicher 

installiert werden soll. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

2. Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass Herr 

Manfred Zorn beauftragt wird, die in der vorliegenden Kostenschätzung enthaltenen Gewerke 

auszuschreiben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 4 - Bericht des Seniorenbeauftragten Erwin Zimmermann für 2019 

 

Der Seniorenbeauftragte der Gemeinde Beltheim, Erwin Zimmermann stellt dem Rat seinen 

Bericht für das Jahr 2019 vor: 

Als Highlight im Jahr 2019 ist der Seniorenausflug nach Birgel/Eifel anzusehen. Die 

anschließende Bewertung durch die Teilnehmer war durchwegs positiv und es hat alle Teilneh-

mern sehr viel Spaß und Freude gemacht. Erwin Zimmermann bedankt sich ausdrücklich beim 

Gemeinderat für die Zurverfügungstellung der entsprechenden Mittel im Haushalt für die 

Senioren. 

In einer Umfrage hat er bei den Senioren nachgefragt, welche Themen für sie interessant wären. 

Es zeigt sich folgendes Ergebnis: 

1.) Thema: Ruhewald 

2.) Thema: Patientenverfügung 

Das Ergebnis wurde auf der Homepage der Gemeinde Beltheim veröffentlicht. 

 

Statistik: Stand: 18.11.2019 

In der Gemeinde Beltheim leben zu diesem Stichtag 2.040 Personen. 

davon  628 Personen > 60 Jahre 

davon  295 Männer 

davon  333 Frauen 

davon  171 Ehepaare 

Im Seniorenheim leben derzeit 

              61 Personen  

davon    15 Männer > 60 Jahre 

und        16 Frauen > 60 Jahre 

 

Das Bürgermobil der Gemeinde Beltheim ist seit dem Jahr 2007 im Einsatz. 

41 Personen arbeiten ehrenamtlich mit, davon sind 

11 Personen aus Beltheim 

Im Jahr 2019 wurde der Bus an 186 Tagen gefahren, 

1.500 Personen transportiert und 

15.500 km gefahren 

In den letzten 12 Jahren wurden 

17.500 Personen transportiert und 

155.000 km gefahren und 
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22.000 ehrenamtliche Stunden geleistet. 

Ein ausdrücklicher Dank gilt den ehrenamtlich engagierten Helfern für ihre Tätigkeit. 

 

Der Vorsitzende bedankt sich ausdrücklich bei Erwin Zimmermann für seine unermüdliche 

Tätigkeit als Seniorenbeauftragter verbunden mit dem Wunsch, dass er dieses Amt noch recht 

lange ausüben soll. 

 

 

TOP 5 - Projekt „Musikzwerge“ / Antrag auf Unterstützung durch  

  die Gemeinde Beltheim 

Die Anlage dazu wurde mit der Einladung zugesandt. 

 

Der Vorsitzende informiert den Rat, dass bereits im Vorjahr der Musikverein Beltheim einen 

Antrag auf Unterstützung für 2 Jahre gestellt hat. Aufgrund der Kommunalwahlen und des neuen 

Gemeinderates wurde entschieden, die Förderung nur für ein Jahr zu gewähren und dem neuen 

Rat die Möglichkeit zu geben entsprechend neu zu entscheiden. 

 

Die Ratsmitglieder sind sich einig, dass das Projekt der musikalischen Früherziehung in jedem 

Fall gefördert werden soll. Die Förderung in Höhe von 5 € pro Monat/Kind (nur für Kinder der 

Gemeinde Beltheim) soll weitergeführt werden. 

Aktuell sind 27 Kinder in den Kursen. 

 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem Antrag des 

Musikvereins Beltheim auf Unterstützung für die musikalische Früherziehung der Kinder aus der 

Gemeinde Beltheim in Höhe von 5 € pro Monat/pro Kind, auf die Dauer von 2 Jahren 

zuzustimmen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 6 - Mitteilungen und Anfragen 

• Über die Verwendung der Luftaufnahmen, die den Ortsteilen von Firma Drohnen-Service 

zur Verfügung gestellt wurden, wird in einer der nächsten GR-Sitzungen beraten. 

• Der Hinweis auf das E-Auto erfolgte im Amtsblatt der VG Kastellaun. Die Resonanz ist 

unterschiedlich. In der Homepage sollte unter dem entsprechenden Link unbedingt darauf 

hingewiesen werden, dass nach Anmeldung der Chip, der auf den Führerschein aufgeklebt 

wird, bei Wolfgang Wagner in Mannebach abzuholen ist. Dieser Chip dient bei einem  

Ausleihen des E-Autos als Zugangscode/Schlüssel. 

• Die nächste Sitzung des Gemeinderats findet am Dienstag, 04. Februar um 19.30 Uhr in 

Mannebach statt. 

• Der Vorsitzende ist in der Zeit vom 08.01. bis einschl. 19.01.2020 in Urlaub. Die 

Vertretungsregelung wird noch bekannt gegeben. 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

        
 

Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 


